

НАУЧНАЯ КНИГА

63.2 яб
МЧМ
СА-393 МЧМБ

МОНЕТЫ И БАНКНОТЫ

ОТ АНТИЧНОСТИ ДО НАШИХ ДНЕЙ



Центральный
Банк
Российской
Федерации

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

МОНЕТЫ И БАНКНОТЫ
ОТ АНТИЧНОСТИ
ДО НАШИХ ДНЕЙ
происхождение и эволюция

Са - 393475

Электронно-
Библиотечная
библиотека
[znamium.com](#)
Государственное бюджетное
учреждение культуры

«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Москва

ВУЗОВСКИЙ УЧЕБНИК

ИНФРА-М

2022

К ЧИТАТЕЛЮ

В 2014 году Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации отмечает свое 95-летие. Пройден огромный путь, наработан неоценимый опыт в учебной и научной деятельности. Задача превращения нашего университета в образовательный и исследовательский центр мирового уровня требует модернизации учебного процесса, освоения новых направлений и новых технологий подготовки в системе университетского образования для создания специалистов для инновационной экономики. Статус современного динамично развивающегося университета обязывает к активизации научной деятельности, нацеленной на решение масштабных национальных и региональных проблем. Еще одной неотъемлемой чертой деятельности любого российского университета является просветительская работа, популяризация знаний, формирование высокого уровня культуры у граждан нашей страны.

Финансовый университет традиционно уделяет значительное внимание распространению финансовой грамотности, знанию и пониманию механизмов рынка. Действительно, невозможно разбираться в современной экономике, невозможно понять современные денежные системы не зная экономической истории, истории развития денег. В настоящее время изучение экономической истории и популяризация полученных знаний возродились и успешно развиваются в стенах Финансового университета в качестве самостоятельного направления. В рамках этой деятельности к 95-летнему юбилею университета коллектив кафедры «Экономическая история и история экономических учений» подготовил работу, посвященную прошлому и настоящему более восьмидесяти денежных знаков Западной Европы, США, России и стран Азии.

сти развития и характерные черты наиболее известных денежных знаков различных стран и эпох.

Первобытное общество существовало в течение многих тысячелетий и в результате зародившихся в его недрах обмена и торговли и как следствие социальной стратификации возникли разнообразные товаро-деньги. Обычно эквивалентом обмена становился престижный товар с высокой ликвидностью, то есть тот, который легче всего было обменять на другой товар. Среди таких были потребительские товары (соль, орехи, кокосы, чай), скот, орудия труда, оружие (наконечники копий, топоры), раковины каури и т.п. Большая роль товаро-денег сохранялась вплоть до Средневековья, а среди народов Африки и Океании вплоть до XX века. Товаро-деньги имели свои существенные недостатки — чтобы купить небольшое количество товара, многие из них невозможно было разделить на части не испортить. А чтобы покупать товар оптом, приходилось перегонять огромные стада или где-то размещать на хранение огромное количество топоров.

Возникла переходная форма от товарных денег к монетам — слитки металлов (золото, серебро, медь, бронза). Золото и серебро использовались в производстве предметов роскоши, а медь и бронза — орудий труда и украшений. Металлическим слиткам придавалась определенная форма и, что самое важное, они имели определенный вес. Гарантией фиксированного веса становились оттиски или клейма того субъекта хозяйственной деятельности, от чьего имени слитки выпускались. Итогом развития слитков металла с устойчивым весом и формой стало появление металлических денег определенного веса — монет.

Монеты — это выдающаяся новация своего времени, обозначавшая переход к качественно более развитым хозяйственным связям. Древнейшие монеты появились в VII—VI веках до н.э. на островах Восточного Средиземноморья и в Лидии и почти одновременно в Китае. Современное слово «монета» произошло от одного из имен древнеримской богини Юноны, в храме которой располагался двор, где чеканили деньги. В настоящее время во многих европейских языках слова, связанные с терминами «деньги», «монетная чеканка» и др., происходят от латинского слова «монета». С XVIII века слово «монета» для обозначения металлических денег распространилось в России. В русском языке есть еще одно слово, которое часто используют как синоним, — «деньги». Его этимология связана с заимствованием из тюркского языка, средневекового обозначения серебряных монет — «тенга»,

A



Акче. Крымское ханство. Менгли-Гирей. Конец XV в.

Акче (от тюркс. *akse* — беловатый) — мелкая серебряная монета мусульманского Востока XIII—XVII вв. Соответствует западноевропейскому *aspru*¹. Впервые название монеты появилось в VIII в., широкое распространение А. получило после монгольских завоеваний.

В основном А. был распространен в Османской империи, часто встречался в Иране, Ираке в XII—XIV вв. С XIV в. А. явился основой турецкой монетной системы. Иногда назывались «А.-османи» или «османи». В XVIII в. в Османской империи появилась новая денежная единица — *para*, но счет продолжали вести на А. Вес А. не был постоянным, он постепенно снижался с 1,2 до 0,1 грамма. Иногда выпускались кратные А. На А. обычно чеканили имя правителя и место чекана.

Небольшие серебряные монеты Крымского ханства XV—XVIII вв. также назывались А.

Литература: Быков А.А. Монеты Турции XIV—XVII вв. — Л., 1939; Broome M.A. Handbook of Islamic Coins. B A Seaby Ltd, 1985; Mitchiner M. Oriental Coins and their Values. II The World of Islam. Hawkins, 1977.

Пачкалов А.В.

¹ Здесь и далее выделенные курсивом денежные знаки имеют самостоятельную статью в книге.



Аспр. Трапезундская империя. Иоанн II Комнин. 1280–1297 гг.

Аспр (аспра) (от греч. ἀσπρός — белый) — серебряная монета византийского типа, чеканившаяся в Трапезундской империи и рыцарском Ордене госпитальеров, государствах, возникших после взятия в 1204 г. Константинополя крестоносцами, а также в генуэзских колониях на территории Северного Причерноморья и странах Востока.

Трапезундские А. — небольшие высокопробные серебряные монеты, получившие название комnenовских А. (ἀσπρά Коνιήνατα) по имени династии Великих Комнинов, правивших Трапезундской империей 250 лет. Первые трапезундские правители носили такие же имена, как и византийские императоры XII в., поэтому долгое время считалось, что А. чеканила константинопольская династия Комнинов. В начале XIX в. в результате нумизматических исследований выяснилось, что А. чеканились в Трапезундской империи. При дальнейших исследованиях было доказано, что начало трапезундской чеканки относится к 1235–1238 гг., времени правления Иоанна I и ликвидации «серебряного кризиса» на Востоке.

Трапезундские А. чеканились по одному типу. На аверсе помещалось изображение в рост в фас покровителя империи Св. Евгения с крестом в руке. На реверсе помещался портрет императора в рост с атрибутами власти в руках. Легенды на обеих сторонах, сделанные столбиком, содержали имена святого и императора. Основой для классификации А. являются несколько вариантов легенды А., изображения одежды и атрибуты власти императора. Известны несколько типов медных монет императора Георгия, при котором продолжалась чеканка А. с именем императора Мануила, что объясняется как декларация уважения сына к отцу. В 1284 г. трон в Трапезунде был захвачен грузинской царицей Фе-



Ауреус. Римская империя. Траян. 98–117 гг.

Ауреус (от лат. *aurum* — золото) — древнеримская золотая монета. Ранние А. выпускались редко и использовались в качестве наград.

Систематическая чеканка А. стала производиться в императорскую эпоху, начиная с правления Октавиана Августа (I в. до н.э.).

Первоначально из одного римского фунта, или либры, весившей примерно 326–327 граммов, изготавливали 40 монет весом примерно 8,19 грамма. Со временем вес А. снижался. Причиной этому явилось ухудшение экономического положения Римской империи, приведшее к расстройству денежной системы и порче монеты. Во времена Нерона из одного римского фунта чеканили 45 монет, при Каракалле — 50, при Диоклетиане — 60 монет, весом 5,5 граммов каждая.

Один А. был равен 25 серебряным денариям или 100 серебряным сестерциям из серебра или из различных медных сплавов, или 400 медным ассам.

Кроме целого А. чеканились монеты достоинством в $\frac{1}{2}$ и $\frac{1}{3}$ А., а при Каракалле в III в. н.э. выпускался двойной А.

На аверсе монеты помещался портрет императора. Круговая легенда содержала имя и титулы императора. На реверсе помещались пояснительные надписи, которые иногда относились к лицевой стороне или еще одна круговая легенда в форме девиза «LIBERTAS» — свобода, «CONCORDIA» — согласие и т.д., окружавшая символические изображения событий, понятий и т.д. Для стабилизации денежного обращения императором Константином I Великим в 309–324 гг. была осуществлена денежная реформа. В ее результате А. вышел из обращения, а его место за-

Г



Гинея. Британская империя. Георг III. 1775 г.

Гинея (от англ. *Guinea* — Гвинея) — английская золотая монета, находившаяся в обращении в XVII—XIX вв.

Впервые Г. была отчеканена в правление Карла II в 1663 г. из золота, привезенного из Гвинеи. Содержание золота в Г., которая первоначально должна была соответствовать 1 фунту стерлингов, было выше 90%, поэтому ее приравняли не к 20 шиллингам, как обычный фунт стерлингов, а к 21. Вес Г. колебался в пределах 8,3–8,5 граммов. В разное время в обращении находились монеты различного номинала: 15, 5 и 2 Г., а также $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{4}$ Г. Из-за постоянно колебавшегося курса стоимости золота к серебру в конце XVII в. за Г. давали 22 или 23 шиллинга. Когда в 1714 г. английский престол занял Георг I, основатель Ганноверской династии, практически не вмешавшийся в управление страной, полномочия правительства значительно расширились. В Великобритании сформировались условия для промышленного переворота. В декабре 1717 г. королевской прокламацией Г. была официально приравнена к 21 шиллингу. После Венского конгресса 1814–185 гг., на котором были подведены итоги войн коалиции европейских держав против Наполеоновской Франции, последствия континентальной блокады были преодолены. Начиналось промышленное оживление, возобновились платежи звонкой мо-

Д



Денарий. Римская империя. Тит. 69–79 гг.

Денарий (*dēnārius* — состоящий из десяти) — самая распространенная серебряная монета Римской империи и средневековой Европы.

Считается, что в 269 г. до н.э. в Риме началась чеканка монет. В основе формировалась денежной системы Рима лежал либральный *ass*, вес которого при производстве монет уменьшался до шестой части предыдущей величины (секстарная редукция). Обращение серебряных и медных монет опиралось на соотношение стоимости этих металлов как 1 : 120, что соответствовало их цене на рынке. Соответственно серебряный Д. весил 4,55 грамма ($\frac{1}{72}$ римского фунта) и содержал 10 ассов. Отсюда происходит символ монеты «X» и ее название, означающее «состоящий из десяти». В период поражений римской армии во Второй Пунической войне в 217 г. до н.э. вес Д. понизился до 3,9 грамма ($\frac{1}{84}$ фунта), Д. стоил уже 16 ассов, а соотношение серебра и меди стало 1 : 112. Но жалование легионерам выплачивалось в Д., которые они имели право обменять по прежнему, более высокому курсу 1 : 10.

В императорскую эпоху вес Д. не менялся, но вес асса понизился в 2 раза и равнялся половине унции — 13,64 граммов ($\frac{1}{24}$ фунта). При Августе (30 г. до н.э. — 14 г. до н.э.) уже систематически обращались золотые монеты, и вес Д. был приведен в соответствие с золотым *aureусом*, весившим 8,19 граммов ($\frac{1}{40}$ фунта) и разменявшимся на 25 Д. Начиная с правления Нерона (54–58 гг. н.э.), усилилась порча серебряных монет за счет увеличения доли меди и понижения веса Д. до 3,41 грамма ($\frac{1}{96}$ фунта). При Септи-



Динар. Тунис. 1973 г.

Д. назывались также золотые и серебряные монеты, чеканившиеся в Сербии в конце XIX — начале XX вв., а также монеты, чеканившиеся в Югославии. В настоящее время Д. является денежной единицей Ирана. 100 Д. равняются 1 *риалу*, в Ливии в 1 Д. входит 1000 *дирхамов*, в Тунисе 1 Д. равен 1000 миллимам, в Иордании 1 Д. равен 100 *пиастрам* и 1000 *филсам*, в Бахрейне в 1 Д. входит 1000 филсов.



5 динаров. Югославия. 1953 г.

Литература: Broome M.A. Handbook of Islamic Coins. — B A Seaby Ltd, 1985; Göbl R. Sasanian Numismatics. — Klinkhardt & Biermann, 1971; Mitchiner M. Oriental Coins and their Values. II The World of Islam. — Hawkins, 1977; Plant R. Arabic Coins and How to Read Them. B A Seaby Ltd, 1973; Sellwood D.G. and others. An Introduction to Sasanian Coins. — Spink & Son Ltd, 1985; Cuhaj G.S. and Michael T. Standard Catalogue of World Coins 1801—1900. — Krause Publications, 2009; Cuhaj G.S. and Michael T. Standard Catalogue of World Coins 1901—2000. Krause C.L. and Mischler C. Standard Catalogue of World Coins, 2001—Date. — Krause Publications, 2011.

Пачкалов А.В.

Ю



Юань. Китай. 2011 г.

Юань (от кит. *yuán* — драгоценная ракушка, «круглая монета»). Ю. обозначается *Rénmínbì* — народные деньги. Ю. в настоящее время — официальная валюта Китая (CNY).

Впервые Ю. появились в виде серебряных монет в 1835 г. Однако основной денежной единицей Китая до ХХ в. продолжала оставаться крупная денежная единица — лян (лиан или таэль), соответствовавший примерно 33–37 граммам серебра. Кроме того, на территории Китая в качестве платежных средств широкое распространение имели различные местные деньги и деньги иностранных государств. Существовало несколько разновидностей Ю. — манчжурские, синьцзянские, юани Внутренней Монголии и др. До 1935 г. в Китае действовал серебряный стандарт с официальным серебряным содержанием Ю. первоначально 23,9 грамма чистого серебра, а с 10 апреля 1923 г. — 23,5 грамма.

В 1935 г. в Китае была проведена денежная реформа, в результате которой произошел отказ от серебряного стандарта и был осуществлен переход к валюте на базе золота, но без фиксированного золотого содержания Ю. Серебряные Ю. были изъяты из обращения и заменены бумажными деньгами — *фаби*. После Второй мировой войны и освобождения Китая от японских оккупационных войск шло активное восстановление государствен-

ности, и в 1948 г. была проведена денежная реформа. В результате реформы золотое содержание Ю. было определено в 0,22 грамма чистого золота. Обесцененные бумажные фаби обменивались на так называемые бумажные «золотые» Ю. в соотношении 3 млн фаби за 1 «золотой Ю.».

1 декабря 1948 г. был создан Народный банк Китая и введена новая валюта Ю. — «жэнъминби» (народные деньги). В 1999 г. были выпущены Ю. в той редакции, которая сохраняется и в настоящее время. На основе десятичной системы установилось соотношение ныне обращающихся денежных знаков. 1 Ю. равняется 10 цзяо, или 100 фыням. В последнее время в Китае было выпущено много памятных монет из драгоценных металлов, в том числе существуют юбилейные Ю., например, в 2011 г. в обращение была выпущена латунная монета «90 лет Коммунистической партии Китая».

В настоящее время Китай, переживающий значительный экономический рост, предпринимает меры для продвижения Ю. в качестве международной валюты. Так, с марта 2012 г. все китайские предприятия с экспортно-импортной лицензией получили право вести расчеты по внешнеторговым сделкам в Ю., а торговля России и Китая производится на национальные валюты — рубли и Ю. без привязки к доллару США. Чаще всего Ю. используют в международных расчетах, кроме Китая, Гонконг, Сингапур, Австралия и Германия.

В 2010 г. Институт международных валют при Народном университете Китая разработал график интернационализации Ю. Согласно этому проекту к 2020 г. Ю. должен войти в число ведущих международных валют в сфере торговли финансовыми активами и стать основной валютой для расчетов. В перспективе к 2030 г. Ю. может стать полноценной международной валютой и выполнять резервные функции.

Важным шагом по продвижению Ю. в качестве мировой валюты стало подписание Народным банком Китая (People's Bank of China) в 2008–2012 гг. двусторонних соглашений о валютных swapах с центральными банками 18 стран на общую сумму 1,6 трлн Ю. В настоящий момент находится в процессе обсуждения подписание swap-соглашения между Китаем и Великобританией на сумму 400 млрд Ю.

В целях диверсификации своей внешнеэкономической деятельности Китай считает приоритетным направлением сотрудничество с развивающимися странами. В марте 2012 г. Банк

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

**Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГР РФ.**

Эту книгу вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,
ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 60-61-28